

学习贯彻党的二十届三中全会精神

云政时评 ◎

文明城市创建：人与城的一场自我修行

本报讯 近日，云霄县成功摘得“第七届全国文明城市”称号的消息刷爆了朋友圈，并以首创首成的优异成绩，在全国文明城市创建赛道上实现精彩亮相。当满屏的点赞化作城市的文明注脚，这座闽南小城对文明的诠释愈发清晰：它不是冲刺撞线时扬起的绶带，而是人与城在朝夕相处中共同书写的成长日记；它不是一场毕其功于一役的突击战，而是人与城永不停歇的自我修行。

文明城市创建的本质是为民谋福祉。如今，走在这座小城的街道上会发现，老旧小区悄然换了新妆，整洁明亮了起来，原来墙角的陈年垃圾也少了，干净宽敞的街道多了起来……不经意抬头，还会发现曾经盘踞空中的“蜘蛛网”已被梳理成规整的线缆。转角处，三角梅正恣意生长，而比花更动人的，是群众舒展的眉间和上扬的嘴角——这些浸润着民生温度的改变，生动诠释着：创城的标尺从

来就不是一纸奖状，而是百姓发自内心的笑容。

文明城市创建的过程是以问题为导向提升治理效能的动态实践。当人们发现周末下馆子不用为了找个停车位兜兜转转，原来“停车难”这个老问题，正通过扫一扫的“智慧停车”平台和机关单位夜间共享车位在逐渐改善；当每周五“创建日”干部下沉社区和群众一起清理卫生死角、把停车码放整齐，一座连心桥也悄然架起；当志愿服务可以兑换积分，“文明积分超市”成为居民参与治理的新时尚……这些正在进行的实践恰恰说明：文明创建不是一蹴而就的，唯有正视问题、干群协同，才能将民生痛点转化为治理支点，实现从单向管理向共建共治共享的治理跃升。

文明城市创建的核心在于“人与城的共情”。文明创城的深层逻辑，是让城市与人在精神层面达成共鸣。当居民主动参与文明实践“圩日”活动，

当社区的非遗传承习所传出“潮音”阵阵，当青年创客回农村打造网红“村咖”……这些鲜活的场景正勾勒出文明最美好的样子：文明不仅是整洁的街道或规范的秩序，更是一种“人与城双向奔赴”的情感联结。当市民对城市更新产生价值认同，为共同的目标努力奋斗，文明才能从制度约束升华为精神自觉。

“行百里者半九十”，这份荣誉不是终点，而是云霄以“产业高地、宜居宝地、民生福地、创业热地”建设破题开路，续写文明新篇的新起点。唯有保持“利民之事，丝发必兴”的赤子之心，将文明基因植入城市发展的DNA，让制度设计的精度匹配民需的温度，让硬核发展的速度呼应精神成长的高度，方能在“人”与“城”的永恒修行中，实现“此心安处是吾乡”的城市理想。

（来源：云霄县委宣传部）

文明的力量

创建为民 文明云霄更有温度

本报讯（郭扬） “回家出行‘想充就充’，这些新投用的充电桩绿色安全又便民，让我们不再为充电焦虑。”日前，在云霄县南湖生态园公共停车场，一座座崭新的新能源汽车充电站投入使用，集“光伏发电、能源存储、智能超充”于一体的全新充电体验，收获周边居民的频频点赞。

近年来，县域新能源汽车的普及率日益提高，但一“桩”难求却成为许多新能源车主的困扰。为解决群众家门口充电难、充电桩分布不均等问题，云霄县结合全国文明城市创建，把握省级充换电设施补短板试点县建设窗口期，坚持“试点先行、场景创新、城乡统筹”，分两期实施计划总投资7983.83万元的县域充换电设施补短板试点项目，新建48个充换电站点、541个充电桩，并创新开展“光储充检放”一体化试点，有效覆盖10个乡镇（开发区），将群众一“桩”心事变民生实事。

小小充电桩“充”出幸福感，这是云霄县大力实施“创城+民生实事”，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上的缩影。

办好民生实事

云霄县始终坚持以群众需求为创城工作出发点，找准民生痛点，回应百姓期盼，每年投入近八



亿元的财力支持民生事业，累计支出87.06亿元，实施184个为民办实事项目，将宏大的“民生叙事”化作百姓触手可及的温暖。

仅去年，全县新建校舍面积2000多平方米，新增学前教育学位540个、普惠性托位160个，新增名医工作室6家，累计向上争取就业补助专项资金704万元，发放各类救助补助资金1.1亿元，县乡养老机构实现全覆盖。

办实身边小事

云霄扎实推进“创城+人居环境整治”行动，城市品质不断提升，3座公园完成改造、10处口袋公园应运而生，149座分类垃圾亭提升城市形象，1.5万多平方米的破损路面和裸露地面完成修复，生

态美景融入生活细微处；乡村更加美丽宜居，各村（社区）累计“拆旧拓新”147.1万平方米，打通断头路、丁字路358处，硬化道路451条，新建小公园、小广场794处。

办成治理难事

云霄坚持城市配套提升和城市管理提档齐头并进。一手攻弱项、补短板。深入开展中心城区有机更新行动，峰头水库宿舍、云鹭都汇小区等52个老旧小区颜值拔高，渡头市场、中农批市场等农贸市场华丽转身，小城“烟火气”更有文明味。

一手建机制、促长效。“智慧停车”平台点亮城市智慧出行新图景，无物业小区居民共商共管、民间园长、周五创建日等机制创新落地，有效激发群众内生动力，让“整治城市空间就像打扫自家客厅一样用心”成为一种共识。

城市的核心是人，文明城市是人民的城市。伴随着云霄精神文明建设工作的深入推进，一张张

“责任清单”变成“幸福账单”，一项项温暖人心的实事、好事见行见效，广大群众的生活质量和幸福指数节节攀升。

